

河南实行孕产妇首诊负责制

本报讯(记者刘咏)河南省卫生计生委2月2日印发《河南省高危孕产妇管理工作相关制度(试行)》(以下简称《制度》),明确孕产妇首诊负责制、高危孕产妇风险评估和分级管理制度、高危孕产妇转诊制度、孕产妇专案管理制度、危重孕产妇救治分片管理制度、产科和儿科合作制度等一系列制度。我省要求,孕产妇因妊娠原因到任何有资质的医疗保健机构就诊,接诊的医疗保健机构不得拒诊。

《制度》明确,首诊医疗保健机构首先对就诊的孕产妇进行生命体征监测,评估生命安全风险。首诊医疗保健机构为基层医疗卫生机构的,应当按照《基本公共卫生服务规范》和《孕产期保健规范》的要求,原则上对妊娠13周以下的孕妇建立《母子健康手册》及《孕产妇保健手册》,并由接诊医师根据《孕产妇妊娠风险评估表》进行妊娠风险评估,提供规范的保健服务,并按规定记录于相应信息系统中。

《制度》要求各级卫生计生行政部门负责制定本辖区的高危孕产妇分级管理工作制度,对本辖区内医疗保健机构高危孕产妇风险评估及评估情况进行培训、定期质量控制、评价和监督。妊娠风险评估分级,原则上应当在开展助产服务的二级及以上医疗保健机构进行,对于妊娠风险评估结果呈阳性的孕产妇,医疗保健机构应按照风险严重程度分别以“绿(低风险)、黄(一般风险)、橙(较高风险)、红(高风险)、紫(传染病)”5种颜色进行分级标识,加强分类管理;对妊娠风险评估分级为“橙色”和“红色”的孕产妇,医疗保健机构应当填写《孕产妇妊娠风险评估报告单》,报送辖区妇幼保健机构。

值得一提的是,《制度》明确各助产机构应建立产科、儿科合作制度,逐步落实儿科医生进产房(手术室)制度,对孕产妇及其胎儿进行共同管理,共同确定分娩时机,并制定新生儿出生后的救治预案;儿科医生应参与母婴病房的新生儿查房,密切观察新生儿的生命体征变化,发展新生儿异常情况应及时处理,及时转诊危重儿,确保母婴安全。《制度》明确要求,承担危重孕产妇和新生儿救治任务的二级以上综合医院、妇幼保健院、妇产医院和中医医院,特别是各级孕产妇危重症救治中心应常规建立院内危重症孕产妇和新生儿多学科联合救治制度,努力提高救治成功率,最大限度降低死亡率。

《制度》还明确了高危孕产妇转诊制度、孕产妇专案管理制度、孕产妇传染病防控管理制度、高危孕产妇信息报送制度、高危孕产妇终止妊娠制度、高危孕产妇分工协同救治制度、危重孕产妇救治分片管理制度、危重孕产妇转运保障制度、危重孕产妇救治能力提升制度、危重孕产妇定点救治制度、产科和儿科合作制度、危重孕产妇多学科联合救治制度、孕产妇死亡个案月报制度、孕产妇死亡病例评审制度、孕产妇死亡病例共性问题通报制度、孕产妇救治供血保障制度、高危孕产妇管理工作质量控制制度、母婴安全保障工作督导约谈制度的职责与分工,以便进一步提高孕产期保健质量,加强高危孕产妇筛查、追踪、管理,降低孕产妇和婴儿死亡率。

本报讯(记者赵忠民)昨日,记者在商丘市卫生计生委了解到,近年来,商丘市卫生计生委把人才建设作为工作的重中之重,从6个方面下功夫,不断加强人才队伍建设,推进全市卫生计生事业不断迈上新台阶。

在明确责任上下功夫。商丘市成立了卫生计生委、人力资源和社会保障、财政局等部门参加的“369人才工程”专项工作组,明确卫生计生委、人力资源和社会保障、财政局等部门主要负责人,形成了卫生计生部门牵头、有关部门密切配合的工作格局。商丘市多次召开联席会议,制定印发了《商丘市特招医学院校毕业生特招实施方案》《商丘市特招全科医师招聘工作方案》,为扎实做好人才工作打下了坚实的基础。

在强化宣传上下功夫。商丘市卫生计生委通过市政府官方网站、商丘人才

商丘市从6个方面下功夫 推进人才建设工程

网、各县(市、区)网站、微信等发布特招岗位信息,并联系媒体跟进推介,切实把省委、省政府的基层人才政策宣传好、利用好,做到了“电视有影、报纸有形”,实现了宣传范围全覆盖,努力营造“尊重知识、尊重人才”的良好社会氛围。

在严格督查上下功夫。为了扎实推进特招工作,商丘市卫生计生委指定一名班子成员会同市人力资源和社会保障、编办负责人对各县(市、区)进行督查,采取“见县长、见组织部长、见编办主任”的“三见”方式,实地听取进度汇报;同时明确问责办法,对“任务滞后的,由市长约谈县长;任务推进不力的县(市、区)卫生计生委一把手进行约谈,对相关负责人进行问责,有效保证了特招、特岗安置工作的顺利推进。

在严把准入上下功夫。在省卫生计生委人事处的帮助下,商丘市卫生计生委联系了国家卫生人才交流中心,委托天津市医学考试中心对特招毕业生进行命题和阅卷;对特招毕业生监考采取“3+1”监考模式(1名副处级干部、1名计算机管理员、1名纪检监察干部、1名学校监考人员);组织老师监考采取两次抽签,先抽楼层、再抽教室,考生进入教室,立即收回手机,笔试全程录像监控。各县(市、区)统一面试时间,当天考试完毕,当场公布成绩,笔试、面试成绩在商丘市人民政府官网、人才交流中心官网公示,切实保证了考试的公平、公正、公开。

在落实政策上下功夫。自2015年以来,对特招的1523名医学生、48名特岗全科医师,商丘市卫生计生委先期拨付资金226.9万元用于特招生的补助资金,拨付134万元特岗全科医师补助资金。按照“特需特办、人编对号、人留编留、人去编销”的原则,商丘市将特招生纳入人才编制管理范围;对特招到乡镇卫生院的

本科及以上学历人员,实行“县招乡用、县乡联动”管理,既可纳入乡镇卫生院编制管理范围,也可纳入县级公立医院编制管理范围。各县(市、区)人力资源和社会保障部门及时为其办理相关手续,落实各项工资福利待遇,发放绩效工资,办理社会保险,提供必要的周转住房,实现了在服务期内同工同酬;对表现优秀的毕业生优先调整到乡镇卫生院副院长岗位进行锻炼,确保“招得来、用得好、稳得住”。

在岗前培训上下功夫。两年来,商丘市卫生计生委为拟聘人员举办了基层医疗机构业务岗前培训班,从北京、郑州等地邀请医学、医疗纠纷调解、礼仪、法律法规等方面的专家授课,并通过现场讲述、案例分析、角色扮演、视频研讨等教学手段,培养医患沟通、医患纠纷处理等方面的知识和能力,使他们顺利实现角色转换,展示出医务工作者的良好形象。



近日,三门峡市中心医院与城市管理综合执法局携手举办2018年“暖春行动”,免费为全市669名环卫工人进行健康体检。据悉,此次参加体检的环卫工人年龄最大的78岁,年龄最小的24岁。
刘岩 汤剑燕/摄

■ 简讯

濮阳市43家医院结成妇产科联盟 近日,濮阳市妇产科联盟成立大会举行。濮阳市油田总医院妇产科是濮阳市医学重点学科,在濮阳市及周边地区享有很高的知名度和美誉度,多年来紧跟国内外妇产科技术前沿,开展了一系列新技术、新项目,特别是在微创技术方面,走在了全省地市级医院的前列。为了充分利用妇产科技术资源,加强区域内专科技术协作,建立妇产科专业分级诊疗、急慢分治、双向转诊的医疗服务体系,濮阳市油田总医院本着优势互补、资源共享、平台共用的原则,联合濮阳县人民医院、范县人民医院等42家医疗机构成立了濮阳市妇产科联盟,为全市各医疗机构妇产科的交流、协作搭建了新的平台,推动全市妇产科的交流协作、技术进步、学科发展。
(陈述明 林玲 司民权)

北京健康扶贫基金会“国奶扶贫项目”在洛宁启动 近日,北京健康扶贫基金会“国奶扶贫项目”在洛宁启动。该项目是北京健康扶贫基金会首个在河南落地实施的健康扶贫项目,下一步,将以洛宁县为试点全面推广。2017年8月,洛宁县卫生计生委开始与北京健康扶贫基金会对接。期间,洛宁县卫生计生委组织人员,对全县建档立卡3岁以下贫困儿童进行调查摸底核实,双方通过多次互相考察调研,最终确定于2018年1月在该县启动实施该项目。项目将连续开展3年,为洛宁县400户贫困家庭3岁以下儿童捐赠价值3600万元的奶粉。通过捐赠奶粉这种健康扶贫方式,改善婴幼儿营养状况,从源头上降低婴幼儿营养不良疾病发生,全面提高出生人口健康水平。
(刘永胜 郑治明)

郑州大学五附院医务人员紧急为四川产妇接生 近日,郑州大学第五附属医院产科紧急接诊一位四川籍产妇。她在山东省打工,临近春节要赶回四川老家,途经郑州火车站时感到一阵阵腹痛,急忙下火车寻求帮助。经过检查,医生发现产妇的羊膜囊已破,宫口开大,极有可能在短时间内分娩。该院医务人员立即开通绿色通道,护送产妇进产房并进行产前检查;儿科医生立即到位,做好抢救新生儿准备。随着宫缩一阵阵加紧,产妇越来越焦躁,把助产士的手抓出一道道血痕,但医务人员却全神贯注地引导着产妇……随着一阵清脆的婴儿啼哭声,一名3950克的女婴顺利诞生。近日,产妇的丈夫赶到医院,将母子接回四川老家。临走前在为新生儿办理出生医学证明时,父母为这名出生在郑州的宝宝取名“川豫”,以表达对医务人员感谢。
(李季 刘滨)

驻马店市中心医院被评为国家级“保障医疗安全”示范医院 近日,2018年全国改善医疗服务工作会议表彰了2015-2017年度改善医疗服务先进典型,驻马店市中心医院成为全国33家“保障医疗安全”示范医院之一。近年来,驻马店市中心医院充分发挥医院质量与安全管理委员会及各分会的作用,督导职能科室和一线科室开展二级和一级质量控制,强化医疗核心制度的落实,加强患者安全十大目标管理,重点病房全程质量控制管理,加强合理用药管理,重视院内感染控制工作和围手术期安全管理,建立质量与安全数据库等,逐步完善了三级质量管理体系,使质量监控真正落实到各项诊疗工作中,形成了医院质量管理的长效机制,不断推进全院质量与安全管理工作健康发展。
(丁宏伟 赵斌)

汝州市米庙镇计生办 慰问计生困难家庭



本报讯(通讯员高学峰)为了让计生困难群众过一个祥和欢乐的春节,2月7日上午9点,汝州市米庙镇计生办对19户计生困难家庭进行了慰问活动(如图)。

米庙镇计生办主任屈志强一行来到焦岭村、白马村、金沟村、榆庙村、于庄村、潘庄村的计生困难户家中,给每户发放大米一袋、精粉面一袋、香油一壶、金龙鱼油一桶,鼓励他们要积极向上的生活,有什么困难及时向党委、政府反映。

米庙镇计生办主要领导在计生困难户交谈后对他们说,在以后的重大节日和夏收秋种等农忙时节,还会及时对他们进行帮扶,和他们一起携手前行。

强化基层医生培训 减少主动脉疾病误诊

本报记者 索晓灿

主动脉夹层是心血管外科最凶险的疾病之一,以死亡率高、治疗难度大、手术并发症多、治疗效果欠佳著称,而且容易误诊。在1月21日举办的第八届河南省主动脉疾病高级培训班上,河南省胸科医院内科主任医师范卫东说,前些年,有一位60多岁的南阳患者出现胸痛,因为胳膊腿儿都动不了,就在当地医院骨科就诊,最后转到河南省胸科医院时,腿已经坏死了。在基层医院就诊的主动脉疾病患者逐渐增多,但往往因为患者病情复杂、基层医生缺乏经验、缺少医疗设备等原因,非常容易漏诊。“因此,我们考虑面向基层医生办培训班,减少主动脉疾病误诊,造福患者。”

“主动脉夹层病变范围广,往往累及重要的大分支动脉,如无名动脉、颈总动脉、内脏大血管等,容易导致患者神经系统及内脏器官灌注不良,甚至引起卒中、截瘫、内脏缺血性坏死、肢体缺血性坏死、休克及死亡等严重后果。内科保守治疗对C型主动脉夹层患者疗效不佳,因此该病一经诊断应及时手术治疗。”在第八届河南省主动脉疾病高级培训班上,范卫东讲解了急性胸痛与急性主动脉综合征。此外,北京安贞医院教授黄小勇介绍了主动脉壁间血肿的诊断与处理方法,上海复旦大学附属中山医院教授王

利新解答了主动脉夹层腔内治疗技术的若干问题……主动脉疾病诊疗专家还介绍了手术中球囊、支架、导丝及激光光纤等技术细节的运用。

培训结束的当天晚上,滑县新滑医院一位刚刚接受过培训的医生利用所学的知识,从普通CT里找到了患者疾病的蛛丝马迹,并立即将患者转诊至河南省胸科医院治疗。像这位医生一样参加培训获益的基层医务人员,还有很多。自2013年第一届培训班开始以来,很多医生在主动脉疾病的诊断方面都得到了很大的提高,让更多的患者免于被误诊。

雾霾天气,补充泓纯牛初乳有益健康

雾霾对孩子的危害远比对成年人严重。从生理结构来说,小宝宝没有鼻毛,防御能力弱,雾霾更容易侵入,而且孩子的个头比成年人小,离地面更近,更容易吸入细颗粒物;另外,相同体积的颗粒物进入孩子身体,扩散后产生的危害也比进入成年人身体要更大。从人体健康角度出发,可通过提高人体自身抵抗力以防御外来致病原(雾霾天气细颗粒物上有致病菌),降解体内毒素(如随细颗粒物进入体内的重金属),从而有效抵抗雾霾对人体的侵袭。

补充泓纯牛初乳,可以有效地提

高人体抵抗雾霾危害的能力。

什么是PM2.5?

PM2.5又称细颗粒物,是指环境空气中空气动力学当量直径≤2.5微米的颗粒物。它能较长时间悬浮于空气中,其在空气中的浓度越高,就代表空气污染越严重。虽然PM2.5只是地球大气成分中含量很少的组成部分,但它对空气质量和能见度等有着重要的影响。与较粗的大气颗粒物相比,PM2.5粒径小,面积大,活性强,易附带有毒、有害物质(重金属、致病微生物等),且在大气中的停留时间长、输送距离远,因而对人体健康和

大气环境质量的影响更大。

人生活在空气中,需要自由呼吸摄入足够的氧气来维持生命体征。在雾霾重重、无可逃避的大气污染环境中,人们只能被动接受PM2.5。

抗雾霾的有效措施

面对雾霾天气,带孩子外出时,父母最好让孩子戴上口罩。这样既可以隔离传染性病菌和空气中的有害物质,又可以防寒。要提醒父母的是,宝宝戴口罩不宜时间过长,一般以6小时为上限;否则,长时间呼吸不到新鲜空气,会使自身抵抗力下降。如果想摘下口罩换换气,必须到没有病毒感染

的清洁区和人群不集中的地方。

除了在日常生活中做好防护措施以外,增强孩子自身的免疫力也很重要。

泓纯牛初乳是增强孩子免疫力、提高孩子抵抗力的首选天然保健品。

泓纯牛初乳如何对抗雾霾

牛初乳是母牛刚分娩后最初几天所分泌的乳汁。

自20世纪50年代以来,由于生理学、生物化学、医学及分子生物学的发展,人们发现牛初乳中不仅含有丰富的营养物质,而且含有大量的免疫

因子和生长因子,如免疫球蛋白、乳铁蛋白、溶菌酶、类胰岛素生长因子、表皮生长因子等,具有免疫调节、改善胃肠道、促进生长发育、改善衰老症状、抑制多种病原微生物等一系列的生理活性功能,因而被誉为“21世纪的保健食品”。(摘自《中国乳制品工业行业规范RHB602-2005》前言)

雾霾天气中含有大量烟、尘等悬浮物,有很多铅、铬、砷等重金属和有害化学物质,使得呼吸道黏膜变得极其脆弱。再结合空气中原有的一些细菌、病毒,被人体吸入后直接和肺接触,造成呼吸系统疾病。此外,还

需要注意的是,感冒、过敏等疾病在雾霾天更易发作或加重。

泓纯牛初乳中的免疫球蛋白能够与病原微生物及毒素等抗原结合,形成抗体,而且初乳素中的乳糖及其衍生物,具有抗炎、抗感染、促进肠道有益菌群繁殖的作用,同时还具有激活机体免疫功能的作用,加快免疫系统发育和成熟,保护其免受病原体侵袭。

常饮泓纯牛初乳,增强免疫力,抗击雾霾,强身健体,让生活变得更美好!

(本报收集整理)